

時評

連接新興市場 鞏固金融中心

亞洲首隻追蹤沙特阿拉伯股票的交易所買賣基金(ETF)昨天開始在港上市,投資者可以港元或人民幣,直接在香港市場通過ETF交易沙特股市指數成分股。毫無疑問,這是香港金融市場又一重要標誌性進展,不單擴大香港ETF市場的全球連繫,增強香港國際金融中心影響力,還將沙特、中國和更廣泛亞洲地區的重大發展機遇結合起來,為區內乃至全球投資者提供獨特的中東投資機遇,創造多贏局面。

位處亞洲、歐洲和非洲交界的沙特阿拉伯是一個非常令人矚目的新興經濟體,特別是2016年沙特政府公布旨在推動沙特經濟邁向多元化的「2030願景」後,當地經濟增長可觀,單在去年GDP便突破一萬億美元,成為世界第17大經濟體。與此同時,儘管面對高息環境,但沙特股市過去3年逆市上升45%至50%,年均回報逾一成,在全球資本市場表現突出。在此情況下,包括香港在內的多個國際金融中心均積極爭取加強與沙特的合作,紛紛在當地尋找新夥伴,吸納新資金,開拓新市場。

如今沙特ETF在港掛牌,對香港金融市場的產品多樣性而言是相當重要的。近年本港銳意發展ETF市場,單在今年首10個月,ETF日均成交額按年增長25%,升至116億元,佔主板日均成交額比例達11%以上,高於一年前的8%。而沙特ETF作為一項可投資56間沙特上市公司,業務涵蓋能源、銀行業等重要領域的產品,必可豐富目前香港逾170隻ETF的陣容,加快本港ETF市場成長。同樣重要的是,有關ETF上市,勢將有利於提升本港全球投資首選目的地的地位。

對於一眾投資者而言,沙特ETF來港上市可說是最適合不過。香港擁有「一國兩制」獨特優勢,是全球唯一匯聚中國優勢和國際優勢的城市,加上自由開放規範的營商環境、國際認可的普通法制度,還有穩健的聯繫匯率制度,特別是與內地的互聯互通機制,有助促進內地與國際投資者的雙向資金流動。如此成熟發達的金融生態一直深受國際投資者信賴。今後,各地投資者甚至可以通過在港掛牌的沙特ETF,在安全、透明、便利、低成本的情況下,接觸和了解沙特這個中東最具活力的新興經濟體。更令人興奮的是,這並不是終點——隨着港交所將沙特交易所納入認可證券交易所名單,當地公司將可在香港申請第二上市,這意味着香港和沙特將有更多合作項目,也意味着不同國家的企業和投資者將可獲得更多投資和發展機遇。

財政司司長陳茂波昨天在上市儀式致辭時表示,沙特ETF上市是香港和沙特金融合作的重要一步,是「一帶一路」金融互聯互通的里程碑,其意義不僅在於豐富了香港市場的金融產品,更是向投資者展現了香港和沙特乃至整個中東地區一起以創新方式實現互利共贏的決心。展望未來,我們希望香港持續拓展更多新興市場業務,除了中東,還有東南亞、中亞、東歐、拉丁美洲,當然也要加強和歐、美、日、澳這些發達市場的合作。只要保持並積極拓展暢通便捷的國際聯繫,香港就有條件和空間,持續鞏固提升國際金融中心地位。

香港商報評論員 林松年

鐘峰遠眺



世界百年未有之大變局進入2023年呈現兩大變化,首先,貫穿年頭至年尾的是「全球南方」(Global South)崛起,其次是第四季以爆發新一輪衝突。限於篇幅,本文談前者。

1月,印度邀請125個國家以線上參與方式,出席由其發起的「全球南方之聲高峯會」,討論「全球南方」的優先事項以及對印度擔任二十國集

團主席國的建議。2月,慕尼黑安全會議期間,會議主辦方發表《2023年慕尼黑安全報告》,把「全球南方」作為一個重要議題。5月,在日本廣島舉行的七國集團首腦會議,邀請印度、巴西、印尼(東盟輪值主席國)、越南、科摩羅(非盟輪值主席國)、庫克群島(太平洋島國論壇輪值主席國)等「全球南方」國家作為對話夥伴與會,將加強與「全球南方」關係作為峰會的主要議題之一。8月,金磚合作機制成員由5個倍增至11個,新增的埃

堅持國際化 香港大有可為

何子文

港事講場

中聯辦主任鄭雁雄日前在「香港財經論壇2023」致辭時,就香港發揮國際化所長分享了三點看法,期望香港堅持國際化特色、發揮國際化優勢及善用國際化平台。保持及發揮香港國際化特色,是中央長期堅持的方針,更是香港賴以成功的密碼。

在中央支持、基本法保障下,香港保持自由港和獨立關稅區地位,可以「中國香港」的身份參加國際組織和貿易協定,在國際經濟舞台佔一席位。這是內地所有城市和其他國家的城市無可比擬的特色。國家正開啓中國式現代化的新時代,將帶動中國經濟實現「三級跳」,創造出空前巨大的財富和機遇,香港做好「超級聯繫人」「超級增值人」的角色,既可貢獻國家,又可實現自身飛躍,前提是必須不斷鞏固、強化香港的國際化特色和優勢,鄭主任的致辭正指明了香港的最大優勢以及發展路向。

鄭主任在致辭中首先引述了經濟學者的預測,表明中國式現代化將中國經濟實現三級跳:到2025年,中國人均GDP將達到1.3萬美元的高收入國家門檻;到2032年,中國GDP總量將達到28萬億美元以上;到2035年,中國人均GDP將達到2.6萬美元,進入中等發達國家行列,基本實現現代化,充分反映中國經濟的巨大潛力和機遇。香港作為聯通國家和世界的窗口和橋樑,在國家發展的各個歷史階段,都發揮着獨特而巨大的貢獻。背靠經濟發展三級跳的祖國,香港

將可「近水樓台先得月」,擁有龐大的發展機遇和紅利,這是香港發展的信心之源和底氣所在。

要把握中國式現代化機遇,香港最大路徑和本錢是國際化優勢。鄭主任表示,香港「背靠祖國、聯通世界」,具有五大優勢,包括無與倫比的「一國兩制」制度優勢,國際金融、航運、貿易「三大中心」傳統優勢,雙向開放區位優勢,名校匯聚創科優勢,多元融合文化優勢。因此,香港既是中國與世界聯繫的橋樑紐帶,也是世界注目中國、進入中國的窗口和門戶,在中國式現代化道路上發揮着不可替代的重要作用。

鄭主任用了五個「無與倫比」概括了香港國際化的特點,具有很強的概括性。從「一國兩制」的獨特制度優勢,到國際金融中心、國際貿易中心、國際航運中心三大中心的傳統優勢,到「背靠祖國、聯通世界」的雙向開放優勢,再到創科研發以及多元的文化優勢,深入地總結了香港國際化的特色和優勢,全世界能夠集五點「無與倫比」優勢於一身、相互融合的就只有香港,這是香港安身立命以至長遠發展的根本。

堅持國際化是港成功密碼

鄭主任的講話不但為社會各界撥開雲霧,看清楚香港的優勢和前路,更傳達出重要信息:中央高度重視並且堅定捍衛香港國際化優勢,保持、發揮香港國際化本質是中央長期堅持的方針,不是權宜之計。一個國際化、聯通世界的香港,既符合香港自身的利益,更符合國家的利益,根本不存在所謂削弱香港國

際化的問題。相反,香港能夠發揮國際化優勢,正是得益於中央的大力支持和捍衛,讓香港保持自由港和獨立關稅區地位;可以「中國香港」的身份,同世界各國、各地區以及有關國際組織保持和發展經濟、文化關係,簽訂並履行協議。香港的國際化特色較回歸前有過之而無不及,加上有背靠祖國優勢,這正是香港的成功密碼。

國際化不但是香港的成功密碼,更是香港由治及興的必由之路、康莊大道,「面對任何風浪挑戰都不能變也不會變」,香港社會對此應該有信心、有共識,全力維護及強化。香港的國際化與維護國家安全與融入國家發展大局更是互不抵觸,相反更是互相促進、互相支持。對於如何善用和發揮香港的國際化平台,鄭主任提出了「五個應該」:

應該立足財經媒體智庫密集的優勢,打造財經論壇品牌,匯聚頂尖財經智慧;應該全力爭取加入RCEP,在國際舞台上進一步作出香港貢獻;應該強化離岸人民幣業務樞紐功能,服務國家推進人民幣國際化;應該更加主動參與高質量共建「一帶一路」,與「一帶一路」共建國家開展更加緊密的交流合作;應該更加積極擁抱粵港澳大灣區建設,在這個世界級製造業基地中貢獻「香港所長」、創造「香港財富」。這「五個應該」為香港國際化前路指明了方向。在「一國兩制」下,香港在助力國家和世界雙向溝通、合作中扮演着難以替代的平台角色,必將大有可為。

百年變局新趨勢 「全球南方」正崛起

周八駿

及、埃塞俄比亞、伊朗、沙特阿拉伯、阿聯酋和阿根廷都屬於「全球南方」。9月,「77國集團和中國」峰會在古巴首都哈瓦那舉行,通過《哈瓦那宣言》,呼籲全面改革國際金融結構,構建更包容、協調的全球經濟治理格局。10月巴以新一輪衝突發生後,不僅57個阿拉伯和伊斯蘭國家,而且,亞非拉不少發展中國家都站在巴勒斯坦人民一邊。

上世紀「冷戰」結束前,「全球南方」以不在美蘇兩個超級大國及為首的兩個陣營之間選邊站(即「不結盟運動」)為政治旗幟,以石油和主要原材料為武器向美西方發達國家爭取改善不平等貿易關係為經濟旗幟,在世界舞台表現得繪聲繪色。

「全球南方」謀發展爭公義

「冷戰」結束後,「全球南方」失去政治旗幟。經濟全球化席捲全球,「全球南方」被邊緣化,失去經濟旗幟。相當一部分「南方國家」或者仿效西方政治模式,或者同西方原宗主國保持一定聯繫,嚴重削弱「南方國家」在整體上抗衡美西方的意願、意志和力量。這一切因素綜合作用,導致「全球南方」在20世紀最後10年和21世紀前20年亦即累計30年裏幾乎在世界舞台上銷聲匿迹。代之以在全球格局中發揮作用的,是包括美西方主要國家和新興經濟體的二十國集團。

2020年初發生新冠疫情全球大流行,持續約3年。美西方在分配新冠疫苗以及供應其他防治新冠疫情所必不可少之的器材和設施上,十分自私,公然無視「全球南方」絕大多數國家的需要。這是促成2023年「全球南方」崛起的一個重要因素。換言之,共同應對公共衛生危機,成了新世

紀「全球南方」再度匯聚一起的一面新旗幟。2022年2月俄烏衝突發生後,美國成功捆綁了西方陣營,卻得不到「全球南方」絕大多數國家的支持。面對全球化逆轉,大國角逐加劇,在「全球南方」一百多個國家中,出現為數不超過10個所謂「全球搖擺國」。這在一定程度上,彷彿是向上世紀50年代至80年代「不結盟運動」的回歸。

同世紀「全球南方」爭取改善不公平貿易關係一脈相承而更進取的是,「77國集團和中國」峰會通過《哈瓦那宣言》,主張構建更包容、協調的全球經濟治理格局。

中國是世界第二大經濟體,也是最大發展中國家。作為前者,中國擁有團結「全球南方」抗衡美西方的實力。作為後者,中國屬於「全球南方」,同廣大發展中國家心心相印。習近平主席早在2015年9月出席聯合國大會一般性辯論時就明確表示:「中國在聯合國的一票永遠屬於發展中國家。」

美西方因為制裁俄羅斯得不到廣大發展中國家支持而警覺它們失去「全球南方」。七國集團日本廣島峰會急忙邀請具一定代表性的若干發展中國家列席,以及其他努力,被美國全力支持以色列對加沙實施無差別打擊,濫殺無辜的巴勒斯坦人民而一鋪溝袋。

「全球南方」不也是不可能是一個具有共同綱領和組織系統的陣營,但是,絕大多數發展中國家要求和平、謀求發展、爭取公平和正義,決定「全球南方」必將在未來5年至10年成為反對美國霸權、推進百年變局的重要力量。

股票簡稱: 老鳳祥 股票代碼: 600612 編號: 臨 2023-035
老鳳祥 B 90905

老鳳祥股份有限公司 第十一屆董事會第五次(臨時)會議決議公告

本公司董事會及全體董事保證本公告內容不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏,並對其內容的真實性、準確性和完整性承擔法律責任。

老鳳祥股份有限公司(以下簡稱「公司」)於2023年11月20日向全體董事發出會議通知,並在2023年11月29日如期召開了第十一屆董事會第五次(臨時)會議。出席會議的董事應到9名,實到9名(其中獨立董事應到3名,實到3名)。會議由楊奕董事長主持,公司監事及高管列席會議。本次會議的召開及程序符合《公司法》及《公司章程》的規定。與會董事審議並一致通過以下決議:

一、關於擬委任控股子公司上海老鳳祥有限公司部分非國有股權優先購買權的議案

詳細內容請參閱同日登載在上海證券交易所網站(www.sse.com.cn)及指定信息披露媒體上的《老鳳祥股份有限公司關於放棄控股子公司上海老鳳祥有限公司部分非國有股權優先購買權的公告》,公告編號:臨 2023-037。

表決情況: 9票同意、0票反對、0票棄權通過了該議案。

二、關於修訂《老鳳祥股份有限公司獨立董事工作制度》的議案

為規範公司獨立董事管理,提高獨立董事履職能力和水平,公司根據《關於上市公司獨立董事制度改革的意見》及中國證券監督管理委員會2023年7月發布的《上市公司獨立董事管理辦法》對《公司獨立董事工作制度》進行了全部修訂。

具體內容詳見公司同日在上海證券交易所網站(www.sse.com.cn)披露的《老鳳祥股份有限公司獨立董事工作制度》(2023年11月修訂)及《老鳳祥股份有限公司關於修訂公司相關治理制度的公告》,公告編號:臨 2023-038。

表決情況: 9票同意、0票反對、0票棄權通過了該議案。

該議案尚需提交股東大會進行審議批准。

三、關於修訂《老鳳祥股份有限公司董事會審計委員會實施細則》的議案

根據《關於上市公司獨立董事制度改革的意見》《上市公司獨立董事管理辦法》等相關法律、行政法規、部門規章及證券交易所業務規則的最新修訂,同時結合公司實際情況,公司對《公司董事會審計委員會實施細則》進行了修訂。

具體內容詳見公司同日在上海證券交易所網站(www.sse.com.cn)披露的《老鳳祥股份有限公司董事會審計委員會實施細則》(2023年11月修訂)。

表決情況: 9票同意、0票反對、0票棄權通過了該議案。

●備查文件
公司第十一屆董事會第五次(臨時)會議決議。

老鳳祥股份有限公司
2023年11月30日

證券代碼: 900953 證券簡稱: 凱馬 B 公告編號: 2023-047

恒天凱馬股份有限公司 2023年第五次臨時股東大會決議公告

本公司董事會及全體董事保證本公告內容不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏,並對其內容的真實性、準確性和完整性承擔法律責任。

重要內容提示:

- 本次會議是否有否決議案: 無
- 一、會議召開和出席情況
- (一) 股東大會召開的時間: 2023年11月29日
- (二) 股東大會召開的地點: 上海市中山北路1958號華聯世界廣場6樓623會議室
- (三) 出席會議的普通股股東和恢復表決權的優先股股東及其持有股份情況:

1. 出席會議的股東和代理人人數	11
2. 出席會議的股東所持有表決權的股份總數(股)	208,302,863
3. 出席會議的股東所持有表決權股份數占公司有表決權股份總數的比例(%)	32.5473

(四) 表決方式是否符合《公司法》及《公司章程》的規定,大會主持情況等

表決方式符合《公司法》及《公司章程》的規定,本次股東大會由公司董事長李益先生主持。

(五) 公司董事、監事和董事會秘書的出席情況

1. 公司在任董事9人,出席3人,董事李海女士、王志剛先生、韓彬女士、徐飛先生、獨立董事李遠勤女士和蘇勇先生,因公務原因未出席本次臨時股東大會;

2. 公司在任監事7人,出席3人,張曉飛先生、李星昊先生、熊歲首先生、郝海龍先生因公務原因,未出席本次臨時股東大會;

3. 董事會秘書王廷先生出席會議,公司全體高管列席會議。

二、議案審議情況

(一) 非累積投票議案

1. 議案名稱: 關於中國恒天集團有限公司通過國機財務有限責任公司為公司提供委託貸款暨關聯交易的議案

審議結果: 通過

表決情況:

股東類型	同意		反對		棄權	
	票數	比例(%)	票數	比例(%)	票數	比例(%)
B股	106,934,229	51.3359	101,368,634	48.6641	0	0.0000

(二) 涉及重大事項, 5%以下股東的表決情況

議案序號	議案名稱	同意		反對		棄權	
		票數	比例(%)	票數	比例(%)	票數	比例(%)
1	關於中國恒天集團有限公司通過國機財務有限責任公司為公司提供委託貸款暨關聯交易的議案	6,072,627	20.3838	23,718,781	79.6162	0	0.0000

(三) 關於議案表決的有關情況說明

本次股東大會議案1為關聯交易議案,公司關聯股東中國恒天集團有限公司和中國國機財務有限責任公司回避表決,其所持股份在這項關聯交易議案表決中,未計入有效表決權數。

三、律師見證情況

1. 本次股東大會見證的律師事務所: 北京市金杜律師事務所上海分所 律師: 宋盼茹、連奕昕

2. 律師見證結論意見:

公司本次股東大會的召集、召開程序,出席會議人員資格、召集人資格以及會議表決程序、表決結果等事項,均符合《公司法》《上市公司股東大會規則》等法律、法規、規章和其他規範性文件及《公司章程》的有關規定,本次股東大會通過的決議合法有效。

特此公告。

恒天凱馬股份有限公司董事會
2023年11月30日

● 上網公告文件
● 經鑒證的律師事務所主任簽字並加蓋公章的法律意見書
● 報備文件
● 經與會董事和記錄人簽字確認並加蓋董事會印章的股東大會決議

強烈譴責美國政客禍亂香港法治 堅定支持特區政府築牢國安防線

香港中華基金會 方劉小梅 院士 MH